

全国十大考古新发现初评结果揭晓

平潭壳丘头遗址群入围终评

海都讯(记者 吴雪薇)

记者昨日从福建博物院获悉,2023年度全国十大考古新发现初评结果于2月20日揭晓,根据投票结果,共有22个考古项目入围终评,福建平潭壳丘头遗址群项目位列其中。

据了解,全国十大考古新发现,是中国国家文物局委托中国文物报社和中国考古学会每个年度举行的评选活动。该活动始于1990年,在全中国范围内评选本年度的重大考古发现,其评选标准要求符合国家文物局的报批手续,并保证发掘质量,发掘内容要具有历史、艺术、科学价值且为中国考古学科提供新的内容信息及新的认识。

“福建平潭壳丘头遗址群”包含了平潭壳丘头、西营、东花丘、龟山等遗址,是南岛语族的起源与扩散考古学研究的重要组成部分,经过考古专家的多次发掘取得重大收获。其中,中国东南沿海岛屿最早的水稻遗存、福建最早的房屋建筑、疑似被拔除中门齿的人骨等一系列



壳丘头遗址陶器(部门供图)

考古新发现,为我们拼凑出南岛语族先民的精彩史前生活场景。

福建博物院表示,作为“考古中国”重大项目与太平洋考古学最重要的课题之一,“南岛语族的起源与扩散研究”聚焦中华文明起源与早期发展,取得一系列重要考古发现,通过对比海峡两岸史前文化遗存,论证南岛语族起源“大陆说”中的“东南沿海说”,验证了福建是南岛语族的主要起源地之一。自



西营遗址出土的人骨(部门供图)

2月10日起,“福建南岛语族考古成果展”也已于福建博物院面向公众开放,感兴趣的观众朋友可前往闽博,进一步感受福建南

岛语族考古成果对我国东南沿海地区考古学研究的出色贡献,感受包容共进的中华海洋文明的非凡魅力。

我省少数民族考生
高考加分政策有变

仅在省属高校投档时才能加5分

海都讯(记者 齐榕)

来自福建省教育厅的消息,根据福建省教育厅此前发布的《福建省关于进一步深化高考加分改革工作实施方案》,今年起,我省少数民族考生的加分政策有调整。

具体的调整为2024年至2025年,少数民族考生加分仅能面向省属高校投档时使用。也就是说,2024年高考的少数民族考生仅在省属高校投档时才能加5分。而且,少数民族考生高中阶段须在民族乡、高山(享受高山补贴)和无桥梁、海堤与大陆相连的海岛具有3年完整户籍,且在户籍所在县(市、区)学校具有3学年完整学籍,并有连续3学年的实际就读经历,方

可享受加分政策。

享受高考加分的考生也仅限于全省19个民族乡的符合上述条件的少数民族考生。我省19个少数民族乡指:福鼎市碛门乡、佳阳乡,福安市坂中乡、穆云乡、康厝乡,霞浦县盐田乡、水门乡、崇儒乡,蕉城区金涵乡,龙海市隆教乡,漳浦县湖西乡、赤岭乡,连江县小沧畲族乡,罗源县霍口畲族乡,惠安县百崎乡,宁化县治平乡,永安市青水乡,上杭县庐丰乡、官庄乡。

据了解,2021年起,少数民族考生加分政策就已经进行一次调整,当时加分分值从10分调整为5分。这是继2021年分值调整之后的再次调整。

(上接A01版)



让大美茶乡处处皆“心安”

福鼎市公安局磻溪派出所始终把发展新时代“枫桥经验”与建设“平安茶乡”有机统一,走出了一条具有闽东特色的“扶贫枫桥”之路

服务靠前办贴心办

警务室设在群众“家门口”

如果说,定期的走访给予的是各商家心安,那么,“家门口”派出所的靠前服务,则是让广大群众皆心安。

“生活条件好了,家门口还有警务室,真是安全感满满!”村民口中所说的“家门口”警务室,就是指磻溪派出所的“幸福赤溪警务室”。

这个警务室成立于2015年,是将公安户籍业务向村级延伸的服务点。警务室面积不大,功能却很齐全,内设业务办理区、母婴室、调解室等,可办理120项基本业务,辐射周边6个行政村,不仅方便了周边居民,游客的大小“麻烦事”也能很快解决。

几个月前,大洋村何先生因孩子已到学龄却还没上户口犯了愁,无奈之下,他只好向家门口的警务室求助。原来,何先生的孩子是其2015年捡拾的一名弃婴,当时询问打听了好久都没人认领,于是

他就带回抚养至今。眼看没有户口便没有学籍,他只好向警务室求助。

接到求助后,几个月来,民警主动靠前服务,深入村居开展一系列调查,克服了时间跨度长、取证难等困难,补充完善了证据材料,并进行公示。最近,何先生在崭新的户口本上看到孩子的名字时,他悬在心中多年的石头也终于落了地。

像这样靠前、贴心的服务,在磻溪派出所里不断发生。为辖区企业和群众提供“菜单式”服务;为出行不便的残疾人、老人送证上门;建立“平安磻溪微信群”,为辖区群众提供一对一的户籍业务咨询、预约、帮助……磻溪派出所所长曾呈龙介绍,针对辖区行政区域广、村居分布散、人口密度小等实际情况,磻溪派出所设立了赤溪、湖林两个警务室,以“一所”引领“两室”,将“被动服务”转变为“主动服务”。

源头预防护平安

让隐患苗头止于未发



民警深入辖区商铺开展安全宣传

社会平安,才能让百姓心安。磻溪镇是闽东著名的茶乡,每年的采茶季,来自五湖四海的茶商便会赶到磻溪镇收购鲜茶。

“每次来到磻溪买茶,虽然身上带着很多现金,但看到民警在茶叶交易市场、村居、道路上执勤,心里就很踏实。”连续多年来此采购鲜茶的杜

先生感触满满。

老百姓心底的这份踏实,实际源自于磻溪派出所推出的安全保障系列举措。记者了解到,磻溪派出所充分发挥群防群治力量,在赤溪村成立“赤溪巡卫”巡逻队,由赤溪警务室民警带队,努力从源头上预防和减少各类案件发生概率;利用无

人机常态化巡逻,全面搭建智慧安防体系;针对采茶“旺季”交通流量激增的情况,在主要路口段加强巡逻管控,完善道路引导分流、警戒控制等工作机制,不仅提升道路通行效率,也确保行车安全……

“采茶时节是镇上的矛盾高发季,主要是茶林纠纷、土地确权等,这些看似

‘鸡毛蒜皮’的小矛盾、小纠纷,若不及时处理,就会埋下安全隐患。”曾呈龙说,为了最大限度地把矛盾化解在基层,磻溪派出所依托当地的“茶文化”,在行政村建立“说事茶馆”,以“喝杯茶、坐着谈”的形式,开展矛盾纠纷化解。

此外,磻溪派出所还建立了一支矛盾纠纷排查化解信息员队伍,推出“5+N”矛盾纠纷化解机制,其中,“5”为派出所、综治办、司法所、林业站、涉事村委等多方联合,“N”指根据矛盾事迹,邀请自然资源所、村贤、宗亲、驻所律师等参加调解,有效确保了矛盾纠纷事事有着落、件件有回音。

据统计,自实施“5+N”机制以来,磻溪派出所共调解各类矛盾纠纷137起。